

东西湖区人社局党组关于区委第九轮巡察“回头看”反馈意见整改进展情况的通报

根据区委巡察工作统一部署，2025年4月16日至6月15日，区委第二巡察组对区人社局党组开展了群众身边不正之风和腐败问题整治巡察“回头看”，并于8月11日反馈了巡察意见。区人社局已针对巡察反馈问题完成整改，根据《中国共产党党内监督条例》和《中国共产党巡视工作条例》有关规定，现将巡察整改情况予以公布。

一、强化整治担当，坚决落实巡察整改主体责任

区人社局党组始终坚持将巡察整改作为一项重要政治任务大力推进，迅速召开党组扩大会议，传达区委关于巡察工作的重要精神，并通报巡察反馈问题情况。强化组织领导，成立巡察反馈问题整改工作领导小组，研究制定整改方案和“三张清单”，明确责任主体、整改措施和完成时限，狠抓整改落实。

局党组书记坚决扛牢巡察整改第一责任人责任，承担巡察反馈问题整改工作领导小组组长职责，带头领办重难点问题，亲自过问关键任务进展。督促提醒领导班子其他成员落实“一岗双责”、打好分管领域内的攻坚战。在集中整改期间，组织召开专题民主生活会，领导班子针对巡察反馈意见进行深刻反思和逐一对照，动真碰硬开展批评与自我批评，明确整改工作方向，拧紧责任链条，推动巡察整改工作取得实效。

二、突出问题导向，不折不扣抓好整改任务落实

截至 11 月 7 日，巡察反馈的 2 个面上问题，均已按要求完成整改；制定的 9 条整改措施，已全部完成。

问题 1.自查流于形式。区人社局自查发现的骗保套保问题较少，填报的问题线索来源为其他单位移送或信访举报；填报政府项目、国企项目欠薪问题时没有将市长热线投诉某还建房项目、某学校项目等公用项目的欠薪问题纳入问题清单。

整改情况：一是深入开展全面排查。围绕专项整治重点内容和问题清单，组织各责任科室采取日常业务抽查、高风险业务排查、疑点数据核查等方式，针对业务办理开展全链条、拉网式排查。2024 年开展专项整治期间，发现问题线索共 6 条，其中自查排查发现问题线索 3 条，均已追回全部违规领取待遇，确保问题整改到位。二是健全整改落实机制。定期调度问题排查和整改工作，对于自查排查、督导检查发现的问题线索，建立完善工作台账，实行“责任制+清单制+销号制”管理，严格按整改责任和时限落实整改。三是强化源头治理和长效防控。对发现的问题和查处的典型案件剖析根源、举一反三，强化对党员干部、经办人员的警示教育和监督管理，从源头上遏制问题滋生。持续开展基金监督警示教育活动，截至 2025 年 10 月，累计组织学习宣传 980 余人次。将建立健全长效机制贯穿专项整治的全过程，及时在政策制度、经办管理、信息系统、基金监督等方面建章立制，堵塞漏洞，着力防范化解基金管理风险，累计完善制度流程 7 项。四是彻底摸清欠薪底数。针对巡察反馈指出的漏报问题，劳动保

障监察部门迅速组建专项核查组，对全区所有在建政府投资和国企项目进行了“过筛式”复查，通过逐项排查用工管理、考勤记录、工资支付等情况，全面掌握了欠薪隐患真实底数，确保问题无一遗漏，相关项目欠薪问题均已处置到位。**五是强化日常巡查与专项检查。**积极调整日常巡查模式，对重点政府、国企项目实行“网格化”管理、责任到人，增加日常巡查频次，将监管模式由依赖企业上报和投诉的被动模式，转变为“日常巡查+专项检查+随机抽查”的主动模式。重点加强对工资保证金、专用账户、实名制管理等核心制度落实情况的核查，力求在苗头阶段及时发现并处置欠薪隐患，有效杜绝了类似漏报情况复发。**六是加强内部协同与外部联动。**对内优化科室内部信息报送流程，压实主体责任，依托“全国根治欠薪线索反映平台”“省根治欠薪信息监管系统”及 12345 热线等全渠道进行排查，确保排查信息报送及时、准确、全面。对外强化与资建、住更、交通等行业主管部门及街道的沟通协调，建立起常态化信息共享与联合执法机制，今年以来已联合巡查 40 余次。针对复杂欠薪问题，实现第一时间启动联动响应、协同处置，切实形成监管合力，显著提升了治理欠薪工作的整体效能。

问题 2.欠薪案件办理要求落实不到位。将欠薪问题简单以工资发放作为处理终点，没有严格按照《政府项目、国企项目欠薪问题“一案三查”工作指引》深入剖析欠薪问题根源并分级锁定相关责任单位及责任人。

整改情况：一是严格执行“一案三查”，健全责任追溯机制。

组织劳动保障监察部门全员深入学习《政府项目、国企项目欠薪问题“一案三查”工作指引》，确保深刻领会其核心要求和操作规范。严格遵循《工作指引》要求，对后续发现的政府及国企项目欠薪问题，依法协调处置、发放欠薪，并同步启动责任调查程序，逐级厘清并锁定项目建设单位、总包单位的应负责任，为精准问责提供扎实依据。**二是明确责任划分标准，强化调查结果运用。**依据“一案三查”工作指引，制发《东西湖区工程建设领域施工总承包单位落实“六项制度”指导手册》，明确各类欠薪情形下责任单位的认定标准和法律法规依据。在某还建小区等项目的移送报告中，详细剖析问题成因，调查结束后不仅督促支付工资，更将责任认定结论及相关证据材料及时移送至区纪检监察机关，提出依法依规处理建议，有力推动了溯源治理与精准问责。**三是建立联动问责机制，推动实现以案促改。**主动加强与纪检监察机关及相关行业主管部门的沟通协作，建立了常态化欠薪问题线索与责任调查结果移送、反馈机制。会同相关部门，定期联合复盘剖析典型欠薪案例，查找制度漏洞和监管短板。通过跨部门协同联动，形成了问责与治理合力，切实达到了“查处一案、警示一片、治理一域”的效果，为从源头上遏制欠薪问题反复发生奠定了坚实基础。

三、致力常态长效，持续深化巩固巡察整改成果

(一) 坚决扛牢整改主体责任。局党组将继续坚持以政治建设为引领，切实履行整改主体责任，持续深入学习习近平总书记关于巡察工作重要论述，将思想和行动统一到巡察工作要求上

来，进一步强化责任意识，敢于动真碰硬，坚持对标对表、不折不扣完成巡察整改各项工作任务。

（二）持续推进建章立制。坚持“当下改”和“长久立”相结合，深挖问题根源，倒查制度缺陷，将在整改工作中形成的优秀经验做法，及时转化为务实配套的制度保障，从根本上堵塞漏洞，促进长治长效。

（三）着力巩固整改成效。紧盯巡察整改任务要求，坚持整改目标不变、整改劲头不松、整改力度不减，高标准、高质量实现整改落实。切实写好巡察整改“后半篇文章”，适时组织开展“回头看”，持续跟踪问效，坚决防止问题反弹。将巡察整改成果与社保服务、权益保障等工作实际相结合，推动人社工作高质量发展。

欢迎广大干部职工对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。联系电话：83218670；邮政地址：武汉市东西湖区吴家山街吴中路302号（两馆一中心）；邮编：430040；电子邮箱：2573261912@qq.com。

东西湖区人社局党组

2025年12月9日